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У статті представлено огляд теоретичних та методичних аспек-
тів формування інформаційно-комунікаційної компетентності майбут-
ніх офіцерів-прикордонників. З’ясовано зміст інформаційно-комунікацій-
ної компетентності та особливості її формування в курсантів ВНЗ при-
кордонного відомства.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Державна прикор-
донна служба України (ДПСУ) є правоохоронним органом спеціального 
призначення. Якість виконання службових обов’язків і результати діяль-
ності офіцерів-прикордонників безпосередньо позначаються на націо-
нальній безпеці держави та реалізації законних інтересів громадян, які 
перетинають державний кордон. Оскільки ефективність вирішення по-
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ставлених перед прикордонниками завдань багато в чому визначається 
якістю підготовки офіцерських кадрів, проблема їх підготовки до профе-
сійної діяльності є актуальним напрямом педагогічних досліджень. Се-
ред важливих складових професійної компетентності, які повинен опа-
нувати майбутній офіцер-прикордонник, інформаційно-комунікаційна 
має особливе значення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опираються автори. Проблема 
формування професійної компетентності тривалий час досліджується 
вітчизняними і зарубіжними науковцями (Л.  Васильченко, В.  Введен-
ський, В. Гриньова, О. Дубасенюк, Л. Карпова, В. Лозова, Дж. Равен та ін.). 
Проте як у визначенні понять “компетентність” і “компетенція” (які іноді 
ототожнюються, а іноді диференціюються), так і у класифікації компе-
тентностей сьогодні ще немає однозначності [1, с. 21, 22].

Науковці стверджують, що розвиток і формування компетентностей 
майбутнього офіцера нерозривно пов’язані зі змістом їх фахової підго-
товки у вищому навчальному закладі [1, с. 223]. Водночас Концепція роз-
витку ДПСУ до 2015 року та Концепція інтегрованого управління кордо-
нами вимагають формування в персоналу низки нових компетентностей, 
які б забезпечили високоефективну професійну діяльність у нових полі-
тичних, соціально-економічних, соціокультурних, інформаційно-техно-
логічних і духовних умовах.

Результати аналізу наукових праць дозволяють зробити висновок, 
що окремі аспекти цієї проблеми розглядалися в сучасних наукових кон-
цепціях, наприклад, концепції єдиного постіндустріального суспільства 
(Дж. Хелбрейт), концепції постіндустріального суспільства (Д. Бел), те-
орії відкритого суспільства (К. Поппер), доктрини глобального суспіль-
ства (І. Валерстайн), концепції комунікативного суспільства (Н. Луман), 
теорії інформаційного суспільства (А. Тофлер), концепції світ без війни 
(Дж. Бернал), теорії конвергенції (Р. Арон). 

Крім того, проблеми фахової підготовки і формування компетент-
ності майбутніх офіцерів у сфері їх професійної діяльності порушуються 
у працях О. Барабанщикова, В. Балашової, І. Грязнова, О. Діденка, А. Лі-
гоцького, О. Пономаренка, А. Радванського, Ю. Сердюка, В. Ягупова та 
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багатьох інших дослідників. Учені зазначають, що показником ефектив-
ності фахової підготовки офіцерів є їх компетентність у багатьох аспек-
тах діяльності.

Метою статті є з’ясування змісту інформаційно-комунікаційної ком-
петентності та особливостей її формування в майбутніх офіцерів-при-
кордонників.

Виклад основного матеріалу дослідження. У дослідженні ми до-
тримуємося думки, що компетентність – це спроможність кваліфіко-
вано здійснювати діяльність, виконувати завдання або роботу. Таке 
визначення сформульовано Міжнародним департаментом стандартів 
для на вчання, досягнення та освіти (International Board of Standards for 
Training, Performance and Instruction – IBSTPI) [1, с.  19]. Щодо компе-
тентнісного підходу загалом, то у сучасній освіті, на думку І. Беха, він 
має забезпечити вищий рівень компетентності об’єктів навчання, який 
репрезентується сформованістю у суб’єкта наукового поняття “компе-
тентність” як єдності, де науково орієнтована основа дії визначає логіку 
її практично виконання та полягає в інтелектуально-моральній саморе-
гуляції, спрямованій на ефективне вирішення суб’єктом певних життє-
вих проблем [2, с. 5]. Перехід до компетентнісного підходу в усіх ланках 
освітнього процесу означає його переорієнтацію на результативність у 
діяльнісному вимірі, розгляд цього результату з погляду актуальності в 
суспільстві, забезпечення спроможності випускника відповідати новим 
запитам ринку, мати відповідний потенціал для практичного вирішення 
життєвих проблем, пошуку свого “Я” в професії, у соціальній структу-
рі. І одним зі шляхів оновлення змісту освіти та орієнтації її на сучасні 
потреби, інтеграцію до європейського і світового освітнього простору є 
орієнтація навчальних програм на набуття важливих життєвих (ключо-
вих) компетентностей і створення механізмів їх запровадження, моні-
торингу їх засвоєння [3, с. 3]. Серед життєвих компетентностей можна 
виділити такі: соціальні, політкультурні, комунікативні, інформаційні 
(інформаційно-комунікаційні), діяльнісно-творчі, саморозвитку і само-
освіти. 

Виділяють і такі види компетентності: функціональну (професійну) 
компетентність (характеризується професійними знаннями й умінням їх 
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реалізовувати); інтелектуальну (виражається у здатності до аналітичного 
мислення і здійснення комплексного підходу до виконання своїх обов’яз-
ків); ситуативну (означає уміння діяти відповідно до ситуації); часову 
(відображає уміння раціонально планувати і використовувати робочий 
час); соціальну (передбачає наявність комунікаційних і інтеграційних 
здібностей, уміння підтримувати відносини, впливати, домагатися свого, 
правильно сприймати й інтерпретувати чужі думки, ставитись до них, 
вести бесіди і т. д.) [2].

Оскільки сучасне суспільство є суспільством інформаційним, яке 
значно відрізняється від попереднього індустріального суспільства, 
його рушійною силою є виробництво матеріальних цінностей на ґрунті 
комп’ютерно-комунікаційних технологій. Зважаючи на потреби сучас-
ного суспільства, інформаційно-комунікаційна компетентність є однією 
із ключових у фаховій підготовці майбутніх офіцерів-прикордонників. 
Інформаційно-комунікаційна компетентність пов’язана з формуванням 
уміння самостійно шукати, аналізувати, добирати необхідну інформацію, 
трансформувати, зберігати та відтворювати її. Вона забезпечує навички 
роботи майбутніх офіцерів-прикордонників з інформацією, що містить-
ся в навчальних предметах і професійній діяльності, а також у навколиш-
ньому середовищі. 

О.  Діденко звертає увагу, що у професійній підготовці майбутніх 
офіцерів доцільно зосередитись не на поінформованості курсантів, а на 
їх уміннях використовувати інформацію для вирішення проблем, що ви-
никають у всіх видах професійної діяльності та сферах взаємовідносин. 
Автор зазначає, що нагальною потребою в зміні пріоритетів вищої освіти 
є підсилення її практичної зорієнтованості [4]. 

Усе це дає змогу констатувати необхідність визначення та досліджен-
ня інформаційно-комунікаційної компетентності як однієї із ключових 
видів компетентностей, що перебуває у невідривному зв’язку із профе-
сійною діяльністю.

Російська дослідниця О.  Євладова визначає інформаційну компе-
тентність як інтегральну якість особистості, що характеризує вміння 
вирішувати типові завдання, що виникають в реальних життєвих ситу-
аціях, застосовуючи сучасні інформаційні технології задля досягнення 
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значущих цілей [5]. Дещо конкретизує це визначення Н. Гендіна, яка під 
інформаційною компетентністю розуміє здатність особистості орієнту-
ватися в потоці інформації, уміння працювати з різними видами інфор-
мації, знаходити і відбирати необхідний матеріал, класифікувати його, 
узагальнювати, критично до нього ставитися, на основі здобутих знань 
вирішувати будь-яку інформаційну проблему, пов’язану з професійною 
діяльністю [6]. Аналіз різноманітних дефініцій показує неоднозначність 
їх тлумачень.

З урахуванням вищенаведених визначень О.  Яскевіч приходить до 
висновку, що інформаційно-комунікаційна компетентність, насамперед, 
включає вміння збору, обробки та використання інформації у власній 
професійній діяльності. Серед найважливіших особистісних якостей, не-
обхідних для формування зазначених умінь, дослідниця виділяє такі: го-
товність до планування власної професійної діяльності, гнучкість розуму 
та позиції, що означає готовність розглядати різні варіанти рішень, зби-
рати та аналізувати інформацію для прийняття рішень, наполегливість у 
розв’язанні завдань та ін. [7].

Аналіз теоретичних джерел дозволяє нам сформулювати робоче 
визначення інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх 
офіцерів-прикордонників у нашому дослідженні. Це емоційно-цін-
нісне ставлення до інформаційної діяльності, готовність до творчого 
виконання її різних видів на основі знань, умінь і навичок, а також 
досвіду інформаційної діяльності, набутого в процесі фахової підго-
товки.

Основою формування інформаційно-комунікаційної компетентно-
сті, на думку багатьох учених [6–8], є інформаційно-комунікаційна куль-
тура як досконале вміння орієнтуватися в інформаційному просторі. До-
слідники вказують на такі фактори її формування, як: активний розвиток 
військової науки і техніки; різке зростання обсягів інформації; стрімкий 
розвиток інформаційних технологій і впровадження їх у військово-про-
фесійну діяльність; зростання ролі самоосвіти залежно від потреб служ-
бово-бойової діяльності та швидкої адаптації до нових професійних 
умов; неповне вирішення низки соціальних проблем військовослужбов-
ців [8, с. 136]. Під впливом цих та інших факторів (поєднання індивіду-
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альної, групової, колективної діяльності та співпраці за допомогою ви-
користання сучасних комунікаційних технологій для досягнення профе-
сійно значущих завдань; безперервність саморозвитку у сфері інформа-
ційних технологій, необхідних для постійного підвищення кваліфікації 
та реалізації себе в професійній праці тощо) відбувається формування 
інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх офіцерів-при-
кордонників.

Для більш точного визначення стану сформованості інформацій-
но-комунікаційної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонни-
ків необхідно зупинитися на виділенні її загальних принципів. Сучасні 
вчені [8, с. 47], вивчаючи принципи інформаційної культури персоналу, 
пропонують досліджувати їх за основними видами інформаційно-ко-
мунікаційної діяльності випускників Національної академії Державної 
прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького під час ви-
конання службових обов’язків згідно з обійманими посадами (одержан-
ня, використання, поширення та зберігання інформації). Упровадження 
цієї методики, на наш погляд, є доцільним для визначення принципів 
інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх офіцерів-при-
кордонників. 

Як свідчать результати аналізу науково-педагогічної літератури [7; 8] 
та практичний досвід, кожна зі складових інформаційно-комунікаційної 
компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників (загальна, діагнос-
тична і предметно орієнтована) відповідає таким принципам: законність, 
етичність, своєчасність. Принцип законності полягає в тому, що саме 
законом установлюються правові основи одержання, використання, по-
ширення та зберігання інформації. Законність залежить від видів інфор-
мації та режиму доступу до неї. Принцип етичності інформаційно-кому-
нікаційної компетентності забезпечується високими моральними яко-
стями майбутніх офіцерів-прикордонників, вимогами загальнолюдських 
цінностей, етичних правил, моральних кодексів. Принцип своєчасності 
виявляється тоді, коли цього вимагає ситуація, оскільки компетентність 
не може бути ізольована від конкретних умов її реалізації. Вона одночас-
но поєднує мобілізацію знань, умінь і поведінкових відносин, спрямова-
них на конкретні умови діяльності. 
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З точки зору методології формування інформаційно-комунікацій-
ної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників можна виділити 
такі її компоненти: 

технічний, 
технологічний, 
інформаційний, 
правовий.
Технічний компонент включає знання принципів побудови локаль-

ної мережі, уміння користуватися базами даних, налаштувати підклю-
чення персонального комп’ютера до локальної мережі, а також до мережі 
Інтернет, наявність навичок тестування в комп’ютерній мережі тощо.

Технологічний компонент передбачає наявність комплексу знань і 
вмінь, потрібних для реалізації ефективних способів пошуку інформації. 

Інформаційний компонент, з одного боку, виступає основою сприй-
няття й усвідомлення інформації, поданої в різних формах, а з другого – 
офіцер щодня має справу з величезним обсягом найрізноманітніших 
інформаційних ресурсів. Звідси важливою складовою інформаційного 
компонента є вміння критично аналізувати інформацію, відрізняти й від-
хиляти ту, що є недостовірною, застарілою, упередженою, некоректною.

Правовий компонент інформаційно-комунікаційної компетентності 
майбутніх офіцерів-прикордонників передбачає знання правових засад 
використання програмних та інформаційних ресурсів, зокрема розміще-
них у мережі Інтернет, для того щоб молода людина поважала інтелекту-
альну власність і мала імунітет проти незаконних дій з інформацією. 

На основі результатів аналізу наукової літератури з проблеми дослі-
дження, керівних документів та практичної підготовки майбутніх офі-
церів-прикордонників можна зробити висновок про те, що для форму-
вання інформаційно-комунікаційної компетентності у процесі фахової 
підготовки курсант повинен:

отримати міцні фахові знання;
сформувати вміння якомога швидше знаходити необхідну інформа-

цію із застосуванням новітніх інформаційних технологій;
розвивати вміння відбирати серед інформації тільки актуальну та 

корисну;
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формувати вміння опрацьовувати, обробляти, редагувати інформа-
цію, застосовуючи сучасні інформаційні технології;

формувати вміння аналізувати інформацію, виділяти закономірнос-
ті та, використовуючи їх, прогнозувати й робити висновки;

формувати вміння на основі аналізу попередньої інформації виявля-
ти власну точку зору;

формувати вміння генерувати власні оригінальні думки та ідеї;
формувати вміння практично реалізовувати на основі власних ідей 

нові схеми, розробки, технології, пристрої.
Зважаючи на професіограму підготовки майбутнього офіцера-при-

кордонника, доцільно виділити різні групи умов, що сприяють форму-
ванню їх інформаційно-комунікаційної компетентності. Ці умови, на 
нашу думку, можна поділити на зовнішні та внутрішні. Серед зовнішніх 
умов можна виділити такі:

розроблення освітніх стандартів вищої військової освіти, які перед-
бачають поєднання базової (єдиної для всіх) та варіативної складових. 
Базовий зміст забезпечує засвоєння фундаментальних знань, необхідних 
кожному фахівцю, незалежно від спеціалізації. Варіативна спрямованість 
дозволяє поширити можливість вибору шляхів професійного та особи-
стісного становлення;

постійний інформаційний обмін із навколишнім середовищем;
упровадження інформаційних технологій, які відображають особли-

вості сучасної фахової підготовки.
Що стосується внутрішніх умов формування інформаційно-комуні-

каційної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників, то їх мож-
на поділити на особистісні й організаційні.

До особистісних умов належать такі:
формування мотивації як засобу оволодіння інформаційно-кому-

нікаційної компетентністю. Мотивація виявляється у бажанні курсанта 
отримати важливу для професійної діяльності інформацію;

формування цінностей та ставлень, що виявляються в особистісній 
характеристиці, уявленні курсанта про себе, його впевненості у мож-
ливості ефективного використання інформаційних технологій як у на-
вчальному процесі, так і в службовій діяльності.
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Серед організаційних умов виділяємо такі:
упровадження інформаційного забезпечення організації та плану-

вання навчального процесу, що виявляється у здатності організовувати, 
аналізувати, оцінювати власну навчально-пізнавальну діяльність;

поєднання теоретичної підготовки курсанта з його практичною ді-
яльністю; отримання знань про інформацію, її види, засоби та методи ро-
боти з нею; розвиток умінь виконувати конкретні завдання (наприклад, 
знаходити чи систематизувати інформацію); формування навичок вико-
ристання інформаційних технологій з певної дисципліни.

Висновки. Здійснений у межах цієї статті огляд теоретичних і ме-
тодичних аспектів формування інформаційно-комунікаційної компе-
тентності майбутніх офіцерів-прикордонників не є вичерпним. З ураху-
ванням того, що сучасне суспільство може бути охарактеризоване як ін-
формаційне, проблема формування інформаційно-комунікаційної ком-
петентності майбутніх офіцерів-прикордонників як одного із ключових 
видів їх професійної компетентності і водночас складової їх професійної 
готовності потребує подальших наукових розвідок. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі. Подальше 
дослідження окресленої проблеми може полягати у з’ясуванні форм 
і засобів формування інформаційно-комунікаційної компетентності 
майбутніх офіцерів-прикордонників, детальне вивчення умов реалі-
зації методики формування інформаційно-комунікаційної компетент-
ності.
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Калинюк Н. В., Диденко А. В. Информационно-коммуникационная 
компетентность в структуре готовности будущих офицеров Государ-
ственной пограничной службы Украины к профессиональной дея-
тельности

В статье представлен обзор теоретических и методических аспектов 
формирования информационно-коммуникационной компетентности 
будущих офицеров-пограничников. Уточнены содержание информа-
ционно-коммуникационной компетентности и особенности ее форми-
рования у курсантов вузов пограничного ведомства. 

Ключевые слова: компетентность, информационно-коммуника-
ционная компетентность, офицеры-пограничники, профессиональная 
подготовка, курсанты, компетентностный подход. 

Kalyniuk N. V., Didenko O. V. Information and communication 
competence in the structure of future offi  cers of the State Border Guard 
Service of Ukraine to the profession 

Th is paper presents an overview of the theoretical and methodological 
aspects of the formation of information and communication competence of 
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border guard offi  cers. It is shown the content of information and communication 
competence and especially its formation in university students of border agency. 

Competence – is the ability to effi  ciently carry out activities to perform 
a task or job. Go to the competence approach means a reorientation of the 
educational process effi  ciency in terms of activity, ensuring the ability of the 
graduate meet the new demands of the market, have a corresponding potential 
for practical solutions to life’s problems. 

Information and communication competence of border guard offi  cers – 
is emotionally valuable attitude to information activities, commitment to 
the creative execution of various types on the basis of knowledge, skills, and 
experience in information activities acquired during training. 

Th e basis of the formation of information and communication 
competencies are information and communication culture as a perfect ability 
to navigate the information space. Th e main factors of its formation is the 
active development of science and technology, rapid growth of information, 
the rapid development of information technologies and their implementation 
in military and professional activities as self-growth, depending on the needs 
of the service and combat activity and rapid adaptation to new occupational 
conditions, incomplete address a number of social problems of servicemen. 

In terms of the methodology of the formation of information and 
communication competence of border guard offi  cers can identify technical, 
technological, informational and legal components. 

Given profesiohramu future border guard offi  cers can identify conditions 
conducive to the formation of information and communication competence. 
Th ese conditions are divided into external and internal. 

Among the external environment are: to develop educational standards 
of higher education, which provide a combination of a base (one for all) and 
variable components. Basic content provides mastering the fundamental 
knowledge needed every specialist, regardless of specialization. Variable 
focus allows a choice of ways to extend professional and personal formation; 
continuous exchange of information with the environment; of information 
technology that refl ect the features of modern training. 
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With regard to the internal conditions of formation of information and 
communication competence of border guard offi  cers, they are divided into 
personal and organizational. 

Keywords: competence, information and communication competence, 
offi  cers, border guards, training, cadets competence approach.
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